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XII FESTIWAL

MUZYKA ORGANOWA

W KATEDRZE

TERMINY KONCERTÓW

W ARCHIKATEDRZE CHRYSTUSA KRÓLA 
W KATOWICACH NA ORGANACH 
GREGORA HRADETZKY'EGO

27 maja, 17 czerwca, 8 lipca, 12 sierpnia, 
9 września, 7 października, 25 listopada

godz. 19.00
Kierownictwo artystyczne i prowadzenie:  prof. Julian Gembalski

Przygotowanie organów: Mieczysław Klonowski


Koncert inauguracyjny  -  27 maja 2007

„Pieśń dla Bogurodzicy”

Elżbieta Grodzka-Łopuszyńska  - sopran
Julian Gembalski – organy
Program

Anonim (Tabulatura Łowicka ok. 1580)

Magnificat primi toni 

Fantazja „Bogurodzica” 



(improwizacja)

Luigi Cherubini (1760-1847)


Ave Maria 

Marcin Żebrowski (1702-1770)


Magnificat:  Aria „Suscepit  Israel” 

Johann Sebastian Bach (1685-1750)

Fuga sopra il Magnificat  BWV 733








Magnificat:  Aria “Quia respexit”

Wariacje chorałowe “Z dawna Polski tyś Królową” (improwizacja)

Giulio Caccini (1545-1610)


Ave Maria

Fantazja „Matko Piekarska”


(improwizacja)

Franz Schubert (1797-1842)


Ave Maria

Julian  Gembalski (1950)



Fantasia improvisata 







„Królowej Anielskiej śpiewajmy”

Elżbieta  Grodzka – Łopuszyńska

Absolwenka Akademii Muzycznej im. Karola Szymanowskiego w Katowicach, gdzie ukończyła z wyróżnieniem klasę śpiewu solowego prof. Stanisławy Marciniak - Gowarzewskiej. Ukończyła także filologię polską na Uniwersytecie Śląskim. Laureatka konkursów wokalnych (m.in. I nagrody na Konkursie Polskiej Muzyki Wokalnej w Katowicach). Debiutowała na deskach Opery Śląskiej w Bytomiu w „Don Giovannim”  W. A. Mozarta. Współpracuje jako solistka z licznymi zespołami wokalno-instrumentalnymi, symfonicznymi i kameralnymi. Brała udział w polsko-niemieckim projekcie jako solistka Landes Jugend-Orchester pod dyrekcją Klausa Arpa, wykonując m.in. partię Berty 
w operze „Lorelei” Maxa Brucha. Wykonuje muzykę dawną i współczesną, często podejmuje się prawykonań. Specjalizuje się w wykonawstwie muzyki sakralnej różnych epok koncertując w świątyniach i salach koncertowych w kraju i za granicą. Od 1999 roku koncertuje także z Julianem Gembalskim, wykonując, obok muzyki dawnej i współczesnej, 
również jego utwory i improwizacje. W swoim dorobku posiada nagrania radiowe, telewizyjne i płytowe. Jest pracownikiem naukowym Akademii Muzycznej w Katowicach, gdzie pracuje na stanowisku adiunkta. W roku 2004 otrzymała stopień doktora sztuk muzycznych.

Julian Gembalski

Absolwent Państwowej Wyższej Szkoły Muzycznej w Katowicach, gdzie ukończył klasę organów Henryka Klaji oraz Wydział Kompozycji i Teorii. Dalsze studia odbywał w Belgii i Francji (Flor Peeters, André Isoir, Michel Chapuis, Jean Saint-Arroman). Występował z koncertami w Europie i USA, nagrał ponad 25 płyt, a od 1991 roku realizuje cykl nagrań radiowych pt. „Antologia Organów na Górnym Śląsku”, w którym nagrał już ok. 90 organów regionu. Obok działalności artystycznej i kompozytorskiej zajmuje się pracą naukową i dydaktyką. Jest autorem licznych publikacji i projektów organów. Laureat konkursów improwizacji fortepianowej i organowej w Gdańsku, Nowej Rudzie i Weimarze oraz licznych nagród (m.in. nagroda im. Korfantego, im. Ligonia, nagroda „Lux ex Silesia”). Odznaczony przez Papieża Jana Pawła II medalem „Pro Ecclesia et Pontifice”. Julian Gembalski jest profesorem Akademii Muzycznej w Katowicach, gdzie prowadzi klasę organów i pełni funkcję Kierownika Katedry Organów i Klawesynu. W latach 1996-2002 był Rektorem swej uczelni. Jest założycielem pierwszego w Europie środkowo-wschodniej muzeum organów. Od wielu lat Archidiecezjalny Wizytator organów i organistów.

Maj rozbrzmiewa radosną pieśnią ku czci Matki Bożej, cieszy oko i serce zielenią drzew i barwami dojrzałej wiosny. Śpiew ptaków towarzyszy radosnemu szczebiotowi naszych najmłodszych parafian, spotykających Jezusa w Pierwszej Komunii Świętej. Także w maju wnętrze katedry wypełnia się nie tylko grą światła, przenikającego przez kolorowe witraże, ale i muzyką organową. Zawsze w tym miesiącu rozpoczynamy kolejny Festiwal „Muzyka organowa w Katedrze”. Aż do listopada, co miesiąc, organy katedry ukazywać będą piękno swojego brzmienia poprzez dzieła dawnych i współczesnych mistrzów. 

Matka Boża inspirowała twórców od początków chrześcijaństwa. W muzyce pojawia się zarówno w postaci antyfon, hymnów i sekwencji gregoriańskich jak i wspaniałych pieśni solowych i opracowań chóralnych a także utworów instrumentalnych. Największą chyba popularnością cieszy się opracowanie „Ave Maria” – pozdrowienia anielskiego, opartego na tekście wyjętym z Ewangelii św. Łukasza (Łk 1,28-31). Zabrzmi dziś „Ave Maria” Giulio Cacciniego, włoskiego mistrza ekspresji i liryki barokowej, w którym niezwykłego piękna linia melodyczna oparta jest na prostym, akordowym akompaniamencie, a także pieśń Franciszka Schuberta, która poprzez częstą obecność w kościele (zwłaszcza w czasie ślubów), stała się jednym z najpopularniejszych utworów maryjnych w całej literaturze muzycznej. Bogatą dramaturgią i pięknem linii melodycznej odznacza się „Ave Maria” Luigi Cherubiniego. Pochodzący z Włoch kompozytor, wychowany na dawnych wzorcach klasycznych, wypowiada się tu językiem wczesnego romantyzmu, zachowując znakomite proporcje między formą i ekspresją. 

Ważne miejsce zajmował w muzyce hymn „Magnificat”, którego tekst również zawarty jest w Ewangelii św. Łukasza (1, 46-55). W dawnej liturgii hymn ten wykonywany był zazwyczaj przez dwa chóry lub na przemian przez głos 
i organy. Sposób ten, zwany praktyką alternatim, stosowany był także w śpiewach psalmów oraz części mszalnych. Magnificat primi toni, jakie zabrzmi na początku koncertu, pochodzi z jednego z najważniejszych źródeł muzyki polskiej: Tabulatury Łowickiej z ok.1580 roku. 

Hymn „Magnificat” utrzymał się też w liturgii protestanckiej. Do najwybitniejszych dzieł muzyki Kościoła Ewangelickiego należy „Magnificat” Jana Sebastiana Bacha. Poszczególne wersety kantyku Matki Boskiej podzielone są tu na arie solowe i zespołowe oraz partie chóralne. Usłyszymy dziś arię sopranową opartą na wersecie „Quia respexit”. Podobną formę posiada dzieło polskiego kompozytora późnego baroku – Marcina Żebrowskiego. Kompozytor działał na Jasnej Górze, gdzie znajdowała się kapela wokalno-instrumentalna, wykonująca podczas nabożeństw utwory, pisane głównie przez wykształconych muzycznie członków zakonu Paulinów. Wysoki poziom kompozycji Żebrowskiego potwierdza wspaniała aria „Suscepit Israel”. W bachowskiej muzyce organowej znajdujemy natomiast 5-głosową fugę chorałową, opartą na gregoriańskiej wersji niemieckiego śpiewu „Magnificat”, chorału Meine Seele erhebet den Herrn.

Polska pieśń maryjna, z najstarszym hymnem ku czci Matki Boskiej – Bogurodzicą, będzie inspiracją organowych improwizacji, przybierających formy wariacji chorałowych i swobodnych fantazji. Improwizacja, jako jedna z najważniejszych form muzyki organowej na przestrzeni dziejów, jest najbardziej ulotną (bo trwająca tylko w czasie jej tworzenia, zarazem wykonywania) wypowiedzią artystyczną. Łączy w sobie spontaniczny akt twórczy, będący rezultatem natchnienia, z procesem kompozytorskim, wyznaczonym regułami stylistyczno-formalnymi, typowymi dla utworów napisanych. Jest więc kompozycją sensu stricto, nie posiadającą jednak zapisu nutowego. Improwizacja może tez zajmować ważne miejsce w utworze napisanym, pozwalającym wykonawcom na dużą swobodę i wybór zarówno środków wykonawczych jak i jego ostatecznej formy podczas publicznego wykonania. Takie cechy nosi ostatni utwór dzisiejszego koncertu, Fantasia improvisata sopra „Królowej Anielskiej śpiewajmy”. Jest jednym z kilkunastu utworów tego rodzaju, napisanych dla Elżbiety Grodzkiej-Łopuszyńskiej. Swobodna forma fantazji rozwija się w oparciu o różne sposoby „współgrania” melodii pieśni ze strukturami melodyczno-harmonicznymi. Melodia, początkowo zacytowana w całości, rozbija się następnie na krótkie struktury, jakby oddzielne zdania, zaś całość przybiera formę wspólnego, radosnego muzykowania na cześć Matki Bożej. W warstwie dźwiękowej wykorzystane są struktury tonalne, współbrzmienia wielodźwiękowe oraz figury ostinatowe. Prawykonanie utworu odbyło się na Festiwalu Muzyki Organowej i Kameralnej w Sanoku, w maju 2006 roku.

Projekt objęty mecenatem Miasta Katowice
WSTĘP WOLNY
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